

宝丰县公安局围绕中心工作大局,举全局之力,聚全局之智,尽全局之能,全力做好马街书会安保工作——

大型文化活动安保工作的“宝丰样板”

本报记者 卢拥军 通讯员 张亚旭

新闻背景

天穹作幕,麦田为台。时隔3年,闻名全国的曲艺盛会、国家级非物质文化遗产项目马街书会于2月3日(农历正月十三)在宝丰马街如期举行。

700多年来,这场肇始于宝丰县城南马街村附近麦田的民间曲艺狂欢弦歌不绝,生生不息,规模宏大、形式独特、内涵丰富,是世界最大规模的民间曲艺大会,被誉为“中国曲艺史活化石”。

农历正月十三当天,尽管天气寒冷,但是来自全国各地的说唱艺人精神抖擞、神采奕奕,负鼓携琴汇聚马街,弹唱献艺。河南坠子、河北梆子、山东快板等多种曲艺同台竞技,上千部传统及现代曲目轮番上演,简板声、二胡声、说书声此起彼伏……

为保障2023年宝丰马街书会系列活动安全顺利进行,平顶山市、宝丰县两级公安机关提前谋划、周密部署、精心组织。在所有参战警力的共同努力下,现场井然有序、道路通行顺畅,马街书会安保工作圆满成功。

作为马街书会安保工作的主

力军,宝丰县公安局牢固树立“群众过节、警察站岗”的理念,坚决贯彻落实市委、县委政府和市公安局的决策部署,层层压实责任,全员上岗执勤,实现了“三防三通两保障”的目标,即确保活动期间防踩踏、防溺水、防意外,确保道路畅通、通信畅通、演员参演通道畅通,确保电力保障到位、应急保障到位。

市委副书记、政法委书记赵宏宇,市委常委、宣传部长,副市长刘文海,副市长、市公安局局长房国卫和宝丰县委书记王代强、县长刘海亮先后深入活动现场,听取保障工作汇报,现场调整警力部署,健全完善方案,确保马街书会系列活动各项保障措施落实落地。

对于马街书会的成功举办,宝丰县委书记王代强说:“这是与全县人民的大力支持分不开的,更凝聚着宝丰公安人的辛勤汗水,他们功不可没。”

2月6日,记者深入宝丰县公安局进行采访,所见所闻,感受极深。



房国卫(右二)和刘永涛(右一)到马街书会现场察看 本报记者 卢拥军 摄



执勤民警在书会现场解答群众咨询 本报记者 卢拥军 摄

高位推动,构建“大安保”工作格局

今年的马街书会是疫情3年以来第一次在线下举办,意义重大。市委、市政府主要领导高度重视安保工作,要求各级各相关部门牢固树立“一盘棋”思想,强化沟通、协调配合、统筹推进,科学制定方案,确保马街书会取得圆满成功。

市公安局把马街书会安保工作作为当前重点工作,专门成立马街书会安全保卫指挥部,多警种多部门为成员单位,全面负责安保工作的协调、组织、指挥。副市长、市公安局局长房国卫多次到一线实地

督查安保工作,先后6次召开安保调度会议,严格落实工作预案“零疏漏”、工作部署“零缺陷”、工作过程“零失误”、工作执行“零偏差”。

宝丰县委、县政府成立安保工作现场指挥部,县委常委、政法委书记肖志举任指挥长,刘永涛任副指挥长,县直、乡镇相关职能部门为成员单位,坚决防止发生一切治安事件,确保马街书会顺利进行,确保参加书会的群众及演职人员绝对安全。

各成员单位依据马街书会安保

工作方案,各司其职,制定了相应的安保预案:交警部门抽调90人配合公安部门做好交通秩序管控;消防救援部门出动3台消防车停放在指定位置,负责马街书会期间火灾的预防和救援工作……还有卫健、应急、城管、供电、电信等部门,同公安部门一道,依据各自职责分别开展工作。

“大安保”工作格局的形成,为马街书会的成功举办打下了坚实的保障,形成了上下贯通、横向联动、齐抓共管的工作局面。

感言

有着700多年悠久历史、被誉为“中国曲艺史活化石”的马街书会圆满落幕。马街书会不仅是宝丰的书会,更是世界的书会。

今年的马街书会,是疫情3年以来首次在线下举办的大型系列文化活动,它不仅丰富了城乡群众节日文化生活,更是一次全国曲艺行当的交流盛会。

回顾今年的马街书会,喜庆热烈、平安祥和是它的底色,尤其是整个会场内外井然有序、道路通行顺畅,受到了广大人民群众和来宾的广泛赞誉。

本次马街书会落幕了,但安保工作的“宝丰样板”依然萦绕在人们的脑海里,为举办大型系列文化活动提供了宝贵经验。

镜头一

在马街书会现场,那身形娇小、灵活机敏的警用无人机20多小时盘旋在上空。警用无人机通过空中侦察、空中喊话,为马街书会安保指挥中心传输现场图像及决策提供重要支撑。

在今年马街书会期间,宝丰县公安局发挥科技优势,创新安保方式,实行警务无人机融入。在书会现场,警用无人机进行360度全景式空中巡查,将动态画面及时传回指挥部,指挥部根据传入画面情况及时安排部署警力,实现了地空整体巡防功能全覆盖。

路拥堵、人员踩踏等问题,制定了“安全保卫工作方案”“交通安全工作方案”,细化工作责任,做到了责任到人、无缝对接。

全体参战民辅警用“辛苦指数”换来赶会群众的“安全指数”,以组织到位、措施到位、人员到位的工作措施,确保书会期间没有发生一起突发治安案(事)件。

镜头二

在马街书会现场,宝丰县公安局把警力部署在59处交通管控点位、25个核心区安保点位,民辅警把守在各个关键路口、重要路段,确保安保工作万无一失。

在今年马街书会期间,宝丰县公安局以“有序进来、安全离开”为目标,采取远端分流、近端控制、核心限容管控模式,认真研判可能出现的道

路拥堵、人员踩踏等问题,制定了“安全保卫工作方案”“交通安全工作方案”,细化工作责任,做到了责任到人、无缝对接。

全体参战民辅警用“辛苦指数”换来赶会群众的“安全指数”,以组织到位、措施到位、人员到位的工作措施,确保书会期间没有发生一起突发治安案(事)件。

今年的马街书会盛况空前,现场秩序井然,确保了赶会群众“有序进来、安全离开”。

——严密区域管控

宝丰县公安局在马街书会现场设置民间艺人表演区、舞台表演区、商贸区和餐饮区,且每个区域都明确一名局班子带班成员带领民辅警严格值守;对书会现场及周边区域实行临时交通管制,规划临时停车泊位,加强对人员、车辆的疏导分流,保证各项安保措施无缝对接、高效运转。

——实现“空、地”联动

宝丰县公安局组织警力投入到

严密管控,实现安保区域全覆盖

重点安保区域和交通管控点位,通过地面定岗定位定人的“三位一体”联动模式,最大限度投入书会安保工作,最大限度化解各类安全隐患,最大程度保障群众安全。

——强化“高位”监管

宝丰县公安局切实维护马街书会现场及周边的空域安全,杜绝各类“低慢小”航空器违法违规飞行情况发生,在市公安局的大力支持下,对马街书会现场及周边实行无人机等“低慢小”航空器的临时禁飞管控措施。对需要采访报道书会盛况的新闻媒体使用飞行器,经

报公安机关备案审批后可执行飞行活动。

——发挥“中枢”作用

宝丰县公安局在进一步完善社会治安监控的基础上,充分利用“科技+”,发挥马街书会现场及周边200余路高清监控设施功能,确保活动现场及周边的治安环境持续稳定。

安保区域的覆盖,为马街书会的成功举办织就了严密的防控网。实现了区域分开、动态管控、治安巡防、交通疏导相结合的安保工作新功能。

镜头三

在马街书会现场,宝丰县公安局忠诚履职,情系民生,主动服务人民群众,确保书会期间没有发生一起儿童走失事件。

2月3日上午10时许,宝丰县公安局执勤民警在巡逻区域接到一名9岁儿童的求助,她和妈妈在会场走散,请民警帮忙寻找。接到求助后,执勤民警立即对儿童进行安抚,并通过对讲机传达信息给各个执勤点,最终将走失儿童送到母亲身边。

以上是宝丰县公安局在马街书会安保工作中的缩影。

“今年马街书会如期举行,影响深远,责任重大。宝丰县公安局要进一步增强政治意识、大局意识、责任意识,克服任务艰巨、时间紧迫的困难,主动担当、奋发有为,以锐意进取的精神状态、无私奉献的工作作风,

高质量完成马街书会各项安保任务。”1月23日上午,宝丰县副县长、县公安局局长刘永涛在全局召开的马街书会安保大会上发出动员令。

该局全体民辅警积极响应、心潮澎湃,立即投入到马街书会安保工作中去。活动前期,该局先后召开安保工作专题会议8次,把任务落实到每一个单位、每一个职位、每一个环节,确保每一个层次都有明确分工,每一个环节都有专人负责,构建起统一指挥、分级负责、整体联动、预防在先、平安第一的安保工作新机制。

活动期间,该局多警种配合,各司其职:刑侦部门负责来宾的随行警卫,治安部门负责现场警力部署,交警部门负责道路交通管控……宝丰公安人为书会营造了一个安全、欢乐、祥和的节日氛围。

今年的马街书会中,广大民辅警以良好的精神风貌,文明执勤、热情服务,成为会场内外一道亮丽的风景线。

2月3日11时许,马街书会现场人潮涌动,曲乐声声,一位60多岁的曲艺表演者在说书表演过程中突发眩晕,摔倒在地。这时,正在此处巡逻的执勤民警发现后,立即上前配合在场医生进行抢救,最终使老人转危为安。

2月3日13时许,一名7岁的小男孩和家人在书会上走散,胆怯地站在

用心用情,展示文明服务新形象

路边不知所措。幸好在附近执勤的民警及时发现,经过一番耐心沟通,得知了小男孩家人的姓名,经多番查找比对,最终联系上男孩的父亲。

2月3日15时许,一名男子突然倒地,四肢抽搐,情况十分危急。执勤民警赶到现场后,立即对该男子实施急救措施,并拨打120请求救援。在等待医护人员的过程中,执勤民警将男子头部抬高,一直用手掰住男子下颌,防止窒息等情况发生。几分钟后,120救护车到达现场,执勤民警协助医护人员将患者抬上救护车后方才离开。

2月3日17时许,来自南阳的李女士不慎把手手机丢失,她抱着试一试的态度向执勤民警报警。面对失主的求助,经执勤民警多方努力,最终与捡到手机的群众取得联系,使李女士的手机失而复得。

……

服务群众无小事,点滴细节显真情,一桩桩说不完道不尽的生动事例,彰显了宝丰公安人用心用情为民服务的浓厚情怀,他们用实际行动为马街书会增光添彩。

今年的马街书会不仅是一个重要的节日符号,它更代表着人们对艺术齐聚交流的期盼。

在浓浓年味中,在千家万户团圆灯笼的映衬下,宝丰公安人坚守在平凡的岗位上,巡防、执勤、服务……一个个忙碌的身影,一次次温暖的守候,“有假无休”,这是他们独有的过节方式。

刘永涛和宝丰县公安局政委宋陈梁舍小家为大家,去年年底至今,从香山寺安保转战马街书会安保,其间正逢春节,两人一直坚守岗位,连续一个多月没有回过一次家……还有其他局领导班子成员带头躬身入局,一线督战,保障人民群众平安欢度佳节。

榜样的力量是无穷的。全体民辅警主动放弃春节假日休息时间,加班加点,奉献在各自的岗位上:

书会期间,该局刑侦大队在做好来宾随行警卫的同时,还抽出10余名民警组成反扒便衣队,穿梭于人流熙熙攘攘的会场,时刻关注着赶会群众

无私奉献,不顾小家为大家

的“口袋安全”;治安大队在做好现场警力部署的同时,还与应急管理部门一起检查会场内外的安全隐患,防止发生火灾事故;交警大队全体民辅警起早贪黑,早上5点上岗,一直工作到夜晚,保证了各个活动场所的道路畅通……

在宝丰县公安局,像这些无私奉献的生动事例还有很多很多。他们用心血和汗水维护了辖区稳定,以实际行动践行着人民警察为人民的铮铮誓言。

……

新起点赋予新使命,新目标催生新作为。

2023年,宝丰县公安局将在县委、县政府和市公安局的坚强领导下,以更加昂扬的斗志、更加强烈的担当、更加务实的作风,进一步提高政治站位,服务中心大局,守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,忠实履行好新时代使命任务,更好地为全面建设社会主义现代化新晋城作出新贡献。

无私奉献是一种美德,有益于己,人生的意义就在于奉献。坚持以人民利益为核心的努力方向,以人民对美好生活的向往为工作目标,我们才能真正为群众做好事,做到无私奉献。

马街书会大型文化活动安保工作就是一个付出的过程。只有付出了辛苦、努力,才能结出丰硕的果实。众人拾柴火焰高,马街书会的成功举办离不开无数人的付出和奉献,只有众志成城才能取得圆满成功。

——宝丰县副县长、县公安局局长刘永涛



执勤民辅警维持现场秩序 本报记者 卢拥军 摄